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Protokoll 

über die Sitzung des Gemeinderates 
vom 22.06.2023 

 
Ort: Gemeindeamt, Sitzungssaal, Kirchenplatz 3, 3232 Bischofstetten 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:20 Uhr
Schriftführerin: VB Margareta Fuchssteiner

Vorsitzender: Vzbgm. Siegfried Dörfler – TOP 1 – 2 
                                        Bgm. Gerlinde Muhr – TOP 3 - 5 
Anwesend: Vzbgm. Siegfried Dörfler, GGR Böhm Karlhienz, GGR Ing. Lechner Andreas,  
                                        GGRin Muhr Gerlinde, GGR Zichtl Franz, GR Burger Barbara,  
                                        GR Schiel Gabriele, GR Lanzenlechner Hans-Peter, GR Pugl Thomas, GR Rammel Gerald 
                                        GR Mundsperger Rudolf, GR Reichel Ing. Christian, GR Thallinger Andreas, GR Grenl Hannes 
                                        GR Schleifer Ing. Ingo, GR Reifner Anja, GR Kaufmann Stephan, Lechner Christoph                                        
Entschuldigt: GR Punz Franz,  
Nicht entschuldigt:       
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder sowie 3 
Gemeindebürger als Zuhörer. 
Vzbgm. Siegfried Dörfler stellt fest, dass ordnungsgemäß und rechtzeitig geladen wurde, und zwar durch die 
Einladungskurrende und Anschlag an der Amtstafel. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 

 
Tagesordnung: 

1. Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls vom 16.05.2023 

2. Neuwahl des Bürgermeisters 

3. Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand 

4. Entsendung in die verschiedenen Ausschüsse und Verbände 

5. Berichte des Bürgermeisters 

 

Zu Beginn der Gemeinderatssitzung wird durch den Vorsitzenden, Vzbgm. Siegfried Dörfler eine Angelobung  

gem. § 97 NÖ Gemeindeordnung vorgenommen. 

Anstelle des bisherigen Gemeinderates Werner Nolz, welcher am 12.06.2023 das Gemeinderatsmandat zurückgelegt 
hat, wird der neu einberufene Gemeinderat 

Christoph Lechner 

vom Vorsitzenden nach Verlesung der Gelöbnisformel: 

„Ich gelobe, die Bundes- und Landesverfassung und alle übrigen Gesetze der Republik Österreich und des Landes 
Niederösterreich gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das 
Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der Gemeinde Bischofstetten nach bestem Wissen und Gewissen zu 
fördern“, angelobt. 

Herr Lechner legt mit den Worten „Ich gelobe“ das Gelöbnis ab – Er ist somit neues Gemeinderatsmitglied. 

GR Mundperger Rudolf betritt den Saal 
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TOP 1: Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls vom 16.05.2023 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge das Protokoll der Sitzung vom 16.05.2023 genehmigen.  
Die Genehmigung erfolgt einstimmig – das Sitzungsprotokoll wird unterfertigt. 

 

TOP 2: Neuwahl des Bürgermeisters gem. §115 der NÖ GO 

Der Vorsitzende Vzbgm. Dörfler gibt bekannt: Die Sitzung findet innerhalb der für die Durchführung der Wahl 
festgesetzten Frist statt und wurde von ihm rechtzeitig geladen. Er verliest die Bestimmungen der NÖ 
Gemeindeordnung. Die Wahl muss mit Stimmzetteln, geheim durchgeführt werden. Als gewählt gilt derjenige, auf den 
mehr als die Hälfte der gültigen Stimmen lauten. Die zur Gültigkeit der Wahl erforderliche Anwesenheit der 
Gemeinderäte (min. 2/3) ist gegeben. 

Folgende zwei Mitglieder des Gemeinderates werden als Vertrauenspersonen bestimmt: 

• GR Reifner Anja 

• GR Mundsperger Rudolf 
Herr Grenl Hannes lehnt ab 

Vzbgm. Dörfler gibt bekannt, dass seitens der ÖVP-Fraktion ein schriftlicher Wahlvorschlag für die Wahl des 
Bürgermeisters eingebracht wurde. Dieser Wahlvorschlag, der von mehr als der Hälfte der  
ÖVP Gemeinderatsmitglieder unterfertigt wurde, lautet auf 
 

Gerlinde Muhr 

Da es keine weiteren Wahlvorschläge gibt, wird mittels Stimmzettel die Wahl des Bürgermeisters vorgenommen. Die 
Stimmabgabe erfolgt in einer Wahlzelle (Nebenraum). 

Nach Vornahme der Stimmenzählung verkündet der Vorsitzende folgendes Abstimmungsergebnis 

Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: 18 

Gesamtzahl der abgegebenen Stimmen:       18 

Davon sind 3 ungültig und 15 gültig 

Die ungültigen Stimmzettel werden fortlaufend nummeriert und die Ungültigkeit wie folgt begründet: 

Nr. 1 – leerer Stimmzettel 

Nr. 2 – leerer Stimmzettel 

Nr. 3 - durchgestrichen 

Von den gültigen Stimmen lauten auf Frau Gerlinde Muhr 15 Stimmen. Somit ist Frau Gerlinde Muhr als Bürgermeisterin 
gewählt, da sie mehr als die Hälfte der gültigen Stimmen erreicht hat. 

Die neu gewählte Bürgermeisterin erklärt, das Amt der Bürgermeisterin anzunehmen und dankt für das 
entgegengebrachte Vertrauen. Sie will ihr Amt nach bestem Wissen und Gewissen ausführen, ersucht alle 
Gemeindevertreter um Unterstützung und freut sich auf gute Zusammenarbeit. 

TOP 3: Ergänzungswahl in den Gemeindevorstand gem. § 115 NÖ GO 

Die neugewählte Bürgermeisterin übernimmt den Vorsitz vom Vizebürgermeister. 

Die neu gewählte Bürgermeisterin erklärt, dass durch die Bürgermeisterneuwahl das Amt eines Mitgliedes im 
Gemeindevorstand freigeworden ist. Dieses ist von der anspruchsberechtigten Partei zu besetzen. 

Sie verliest den Wahlvorschlag der ÖVP-Fraktion, welcher auf den Namen des Gemeinderates 

 

Ing. Christian Reichel 

lautet. 

 

 



Folgende zwei Mitglieder des Gemeinderates werden als Vertrauenspersonen bestimmt: 

• GR Reifner Anja 

• GR Mundsperger Rudolf 

Darauf wird über den Wahlvorschlag mittels Stimmzettel geheim abgestimmt. 

Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: 18 

Dem Wahlvorschlag stimmen 15 Mitglieder zu. 

 

 

Die ungültigen Stimmzettel werden fortlaufend nummeriert und die Ungültigkeit wird wie folgt begründet: 

Nr. 1 – leerer Stimmzettel 

Nr. 2 – leerer Stimmzettel 

Nr. 3 – leerer Stimmzettel 

 

Herr Ing. Christian Reichel erklärt dankend, die Wahl anzunehmen. Somit gilt GR Ing. Christian Reichel in den 
Gemeindevorstand gewählt. 

 

TOP 4: Entsendung in die verschiedenen Ausschüsse und Verbände  

(Bildungs- u. Kulturausschuss/Bildungsgemeinderat/Wasserverband) 

Aufgrund des Ausscheidens des ehem. Bürgermeisters Werner Nolz und der Ergänzungswahlen stellt der Vorsitzende 
den Antrag, der Gemeinderat möge die Bestellung bzw. Nominierung folgender Personen beschließen: 

Ressortverteilung im übertragenen Wirkungsbereich: 

Bgm: Gerlinde Muhr: Finanzen, Straßenbau, Soziales, Wasser-Kanal, Friedhof, sowie alle nicht nachstehend angeführten 
Kompetenzen bleiben im Wirkungsbereich der Bürgermeisterin. 

GGR Christian Ing. Reichel: Wasser- und Kanalausschuss (bleibt) 

Bildungs- und Kulturausschuss: GGR Reichel Ing. Christian anstatt GGR Gerlinde Muhr  

Bildungsgemeinderat: GGR Reichel Ing. Christian anstatt GGR Gerlinde Muhr  

Die übrigen Ressortbereiche der Gemeindevorstandsmitglieder bleiben aufrecht. 

Entsendungen: 

In sämtliche Verbände: Bürgermeisterin Gerlinde Muhr anstatt  Werner Nolz 

Wasserverband Pielach- und Sierningtal: Bgm Gerlinde Muhr anstatt Werner Nolz, GGR Ing. Christian Reichel 
(Rechnungsprüfer) anstatt Gerlinde Muhr (Rechnungsprüferin) 

Die übrigen Entsendungen bleiben aufrecht. 

Zeichnungsberechtigte: Bgm. Gerlinde Muhr, Vzbgm. Dörfler Siegfried, GGR Böhm Karlheinz, KV Fuchssteiner 
Margareta, VB Nemec Anja. 

Abstimmungsergebnis: einstimmige Beschlussfassung, der Antrag der Vorsitzenden ist angenommen. 

 

 

 

 

 

 



TOP 5: Berichte der Bürgermeisterin 

 

- Einladung Gesunde Gemeinde, Dienstag, 27.06.2023, 18.30 Uhr, Gasthaus Sterkl – bitte um Teilnahme 
 

- GMO Glasfaser, Termin, Montag, 24.07.2023, 16.00 Uhr, Stadtsaal Mank 
4 Personen Unterfertigung Vertrag Glasfaser – Notariat Grabenwarter 
GR Lechner – erläutert – 2 Geschäftsführer 
Oktober ist Fördereinreichung möglich 
Dazu muss Gesellschaft gegründet werden. 
Zur Unterfertigung sind 4 Personen erforderlich (Bgm. oder Vzbgm., GfGr, 2 Gemeinderäte 
Vzbgm. Dörfler Siegfried, GGR Lechner Andreas, GGR Böhm Karlheinz, GGR Reichel Ing. Christian. 
Rammel Gerald und Böhm Karlheinz veranlassen die Unterschriftenleistung bei Notariat Dr. Grabenwarter 
veranlasst. 
 

- Kaufvertrag Senger Marco – Lechner Michael und Sarah – Unterschriften (kein Beschluss erforderlich – bereits 
genehmigt. 
 

- Info zu „Am Kerschengraben“ -  Schreiben Volksanwaltschaft  - Unstimmigkeiten mit Fam. Gleiss  
Bgm. Muhr verliest das Schreiben der Volksanwaltschaft – Missstände in der Verwaltung der Gemeinde konnten 
nicht festgestellt werden.  

 

 

 

 

g.g.g. 


